

Выездное заседание секция музеологии МОИП
10 декабря 2024 г.
Почвенно-агрономический музей им. В.Р. Вильямса

Программа заседания:

- Знакомство с историей Почвенно-агрономического музея имени В.Р. Вильямса и его экспозицией, с которыми познакомят Вильямс Мария Вадимовна — главный хранитель фондов и Стребелева Юлия Владимировна — заведующая демонстрационно-методическим сектором.
- Выступление Председателя секции музеологии, директора Музея земледения МГУ Андрея Валерьевича Смурова.
- Разное

Заседание секции музеологии МОИП состоялось 10 декабря 2024 г. в Почвенно-агрономическом музее им. В.Р. Вильямса. На заседании секции Главный хранитель музея – М.В. Вильямс познакомила всех участников с историей создания почвенно-агрономического музея им. В.Р. Вильямса, рассказала в целом о работе музея с самыми разными посетителями.

Попова Л.В. поздравила коллектив Музея с юбилеем, с 90-летием и пожелала от музея земледения МГУ и секции музеологии МОИ процветания! Снакин В.В. пригласил коллектив музея к сотрудничеству и к участию с публикациями в журнале «Жизнь Земли».

Иванов А.В. кратко рассказал о цели и задачах экспедиции «Флотилия плавучих университетов», также предложил сотрудничество и подарил издание, посвященное экспедиции, которой уже 10 лет! Кроме того сотрудник почвенно-агрономического музея – Стребелева Ю.В. познакомила участников мероприятия с экспозицией музея, показав 4 главных зала основной экспозиции музея (зал 1 «Факторы почвообразования», зал 2 «Почвы тундры, лесолуговой зоны и северной лесостепи», зал 3 «Почвы степей, полупустынь и субтропиков», зал 4 «Почвы зарубежных стран»).

В 1934 году вышло официальное постановление о создании Почвенно-агрономического музея, вдохновителем и его основателем был Василий Робертович. При этом, первые образцы горных пород, почвенные монолиты, гербарий и другие натурные экспонаты основатель музея начал отбирать ещё в конце 19 века. Это было наглядным пособием к читаемому им курсу земледелия. Со временем увеличивалось количество экспонатов и количество посетителей и в 1938 году вышло постановление о строительстве нового здания. Над проектом планировки будущего музея и концепцией основной экспозиции работал Василий Робертович лично вместе с архитектором. В этом году Музей отметил 90-летие! В настоящее время в экспозиции находится около 900 почвенных монолитов, демонстрирующих многообразие почв от Северного Ледовитого океана до экватора. В музее представлена одна из самых крупных почвенных коллекций в мире. В экспозиции находятся различные натурные экспонаты, влажные препараты корней и растений. Возраст многих образцов составляет более 100 лет. Фонды музея насчитывают свыше 2 000 почвенных монолитов, более 35 000 рассыпных коробочных образцов, 1 000 листов гербария, объекты природы (семенной материал, гербарий, насекомые и рептилии, геологические объекты, в том числе палеонтологические находки), различные архивные материалы экспедиций и личные вещи учёных, книжный фонд, фототеку и др. Музей не потерял своей актуальности и является уникальным образовательным и просветительским пространством, который работает со студентами, школьниками и с людьми с ограниченными возможностями здоровья.

Для написания отчета был использован материал с официального сайта Почвенно-агрономического музея им. В.Р. Вильямса. Режим доступа: <https://museum-williams.ru/index.php/ekspozitsiya> ; <https://museum.timacad.ru/почвенно-агрономический-музей-им-в-р-в/>

Таранец И.П. (10.12.2024 г.)